

# Алтайская правда

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 174 (7331) Воскресенье, 2 сентября 1945 г. ЦЕНА 20 КОП.

Молодые патриоты Алтая! Организуйте сегодня массовые обозы с хлебом государству, вывозите на заготовительные пункты зерна в два-три раза больше установленного задания—это будет лучшим вашим подарком XXXI годовщине Международного Юношеского Дня.

## Учеба началась!

В ЧЕРА гостеприимно открылись двери школ нашего края. После летнего отдыха счастливая детвора, юноши и девушки вновь принялись за напряженную учёбу.

Начало занятий в школах — самое значительное, самое радостное событие в жизни наших детей, нашей молодёжи, так как каждый год учёбы приближает молодое, растущее поколение к самостоятельному труду на благо нашей великой Родины.

Нынешний учебный год особенно знаменателен. После четырёхлетней Отечественной войны, он начался в условиях мирного развития нашей страны. Вместе со всем народом, наши дети, наша молодёжь переживают радостные дни исторической Победы над фашистской Германией и над японскими агрессорами. Разгромлены самые злейшие враги всего человечества, посягавшие на мировую культуру, мечтавшие возродить рабство, темноту и невежество.

В светлые и уютные школы пришли учащиеся города Бийска. Звонкий городской Совет, горюком партии и руководители школ проявили настоящую большевистскую заботу о детях. Мобилизовав общественность на помощь школам, они хорошо отремонтировали школьные здания, оборудовали их мебелью, приобрели наглядные пособия и учебники. Большую помощь оказали школам шефствующие предприятия города и комсомольские организации. Хорошая подготовка школ дала возможность во-время и организованно начать новый учебный год.

Успешно начали также учебный год школы Алтайского района. Здесь о детях позаботились и руководители района, и родители самих учащихся. Многие школы здесь были отремонтированы исключительно силами общественности. Родители сами белили школы, заготавливали и подвозили топливо.

Нельзя не отметить и начало учебного года в большинстве школ города Барнаула. Особенно выделяется среди них девятая неполная средняя школа, 27 женская средняя школа и многие другие. Дети нашли в своих классах чистоту и уют, их приветливо встретили подготовленные педагоги.

Однако учебный год начался не везде одинаково. Многих детей постигло горькое разочарование, когда, придя в школу, они нашли грязные и необорудованные классы, поломанные столы и парты. А таких школ в крае, к сожалению, имеется ещё немало. Есть они в Барнауле, и в Рубовске, и в целом ряде районов.

Очень плохо, например, обстоят дела в первой и восьмой школах города Рубовска. Городской Совет не только не позаботился о благоустройстве этих школ, а, наоборот, усугубил и без того тяжёлое положение. В восьмью школу в порядке уплотнения вселены посторонние учреждения, не имеющие никакого касательства к народному образованию. В результате этого вселения дети лишены возможности проводить круговую работу, художественную самостоятельную, физкультурные упражнения и коллективные игры.

Понятно, что теперь, когда в школах должна уже вестись напряжённая учёба, такое положение не может быть терпимым. Райкомом партии, райисполкомом, председателями сельских Советов и органам народного образования надо принять самые решительные меры к тому, чтобы в ближайшее время привести в порядок каждую школу, обеспечить инвентарём, наглядными пособиями, топливом все учебные заведения, создать в каждом из них нормальные условия для занятий. Нельзя и в нынешнем году допустить такое положение, когда из-за неподготовленности школьных зданий сотни учащихся отсевались из наших школ.

Задача состоит в том, чтобы нынче полностью выполнить закон о всеобщем. Дело должно быть поставлено таким образом, чтобы ни один ребёнок школьного возраста не остался с бортом школы, а пришедший в школу проучился бы в ней до конца занятий. Понятно, что в этом отношении придётся много поработать и самим учителям, их родителям, общественным и торговым организациям. Надо изыскать средства и создать специальные фонды для обеспечения особо нуждающихся детей обувью и одеждой.

Большое значение для нормальной учёбы будет иметь организация в школах горячих завтраков. Эти завтраки возможны и нужно организовать при каждой школе. Многие школы края имеют свои подсобные хозяйства, свои посевы, что может послужить основной базой для питания учащихся. Нет сомнения, что и колхозы найдут возможность выделить из своих фондов соответствующее количество продуктов для питания своих же детей, учащихся в школе.

Многие тысячи учителей края приняли за свой благородное и почётное дело — воспитание и обучение советской детворы. Их главнейшая задача состоит в том, чтобы с первых же дней добиться образцовой дисциплины в классе, высокой успеваемости учащихся по всем учебным дисциплинам. Священная обязанность родителей оказать учителю всемерную помощь. Надо, чтобы учащийся был дисциплинирован не только в школе, но и за её пределами. Каждому ученику должны быть созданы дома нормальные условия для внешкольных занятий, для приготовления уроков.

В нынешнем году надо всеми силами и средствами добиться устранения прошлых недостатков, когда во многих школах был чрезвычайно велик процент неуспевающих учеников, из-за чего пришлось многие сотни детей оставлять на осенние испытания, а затем — в прежних классах. Ни одного неуспевающего ученика! — таков лозунг сегодняшнего дня.

Благородная задача ложится на комсомол нашего края, призванный всемерно помогать школам и учительству. Комсомольцы уже оказали значительную помощь по подготовке школ к новому учебному году. Эту помощь нужно не уменьшать, а увеличивать с каждым днём.

Учеба в школах началась! Дело чести каждого советского учителя, всех советских и партийных руководителей, всей общественности края — помочь советской школе до конца выполнить благородные задачи, поставленные перед ней партией и советским правительством.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### Оперативная сводка за 1 сентября

В течение 1 сентября войска 2-го Дальневосточного фронта, действуя совместно с войсками и частями Тихоокеанского флота, заняли острова Кунашири и Сикотан-Дзима из южной группы Курильских островов, закончив тем самым очищение всех Курильских островов от японских войск.

За 31 августа нашим войскам сдалось в плен 13.000 японских солдат и офицеров и 5 генералов.

### СОВИНОФОРМБЮРО.

(Принято по радио).

## Очередной призыв молодежи в школы ФЗО, ремесленные и железнодорожные училища

(Беседа с начальником Главного Управления трудовых резервов при СНК СССР П. Г. МОСКАТОВЫМ)

Совет Народных Комиссаров Союза ССР принял постановление об очередном призыве в училища и школы государственных трудовых резервов. В школы ФЗО, ремесленные и железнодорожные училища вновь будет принято 455 тысяч юношей и девушек.

В беседе с корреспондентом ТАСС начальник Главного Управления трудовых резервов при СНК СССР П. Г. Москатов сообщил:

— Партия и правительство придают особое значение подготовке рабочих массовых профессий в школах ФЗО и железнодорожных училищах. Претворяющийся призыв будет первым после победоносного завершения Великой Отечественной войны.

Решением правительства Комитет по учёту и распределению рабочей силы при СНК СССР, исполкомы краевых и областных Советов, совнаркомы союзных и автономных республик обязаны призвать (мобилизовать) в Главное Управление трудовых резервов принять в школы ФЗО 300 тысяч человек, в ремесленные и железнодорожные училища — 155 тысяч человек. С 15 сентября по 15 октября призывается городская, а с 15 октября по 15 ноября 1945 года — сельская молодёжь.

В школы ФЗО будут приниматься юноши в возрасте 16—17 лет и девушки — 16—18 лет, в ремесленные и железнодорожные училища — юноши 14—15 лет и девушки 13—14 лет. В школы ФЗО, угольной, горнорудной, металлургической промышленности и строительного дела призываются только юноши в возрасте 17-ти лет. В ремесленные училища угольной, горнорудной, металлургической промышленности и железнодорожные училища (на профессии, связанные с движением поездов) будут зачисляться только юноши в возрасте 15-ти лет. Все призываемые должны пройти медицинский осмотр.

В первую очередь будут призываться не работающая и не учащаяся молодёжь. В необходимых случаях разрешено призывать учащихся школ Наркомпроса и НКПС, за исключением учащихся 8, 9 и 10 классов.

Для проведения призыва в городах и районных центрах создаются комиссии, возглавляемые председателями местных исполнительных комитетов Советов депутатов трудящихся. Совнарком СССР возложил на председателей областных, краевых исполкомов, совнаркомов союзных и автономных республик персональную ответственность за организованное проведение призыва в установленные сроки и за доставку призванной молодёжи к месту обучения.

Молодёжь, призванная в школы ФЗО, ремесленные и железнодорожные училища, а также поступающая в порядке добровольного набора, должна быть обеспечена одеждой и обувью, бельём, продуктами питания на время следования в путь. Колхозная молодёжь обеспечивается за счёт колхоза, воспитанники детских домов — за счёт органов Наркомпроса, оставшая молодёжь — за счёт родителей.

Как показал опыт прошлых лет, советская молодёжь охотно идёт учиться в ремесленные училища и школы ФЗО, где приобретает производственную квалификацию. Многие наши воспитанники за стахановский труд уже награждены орденами и медалями, выдвинуты бригадиром и мастерами, работают начальниками смесей.

В течение всего периода обучения учащиеся ремесленных и железнодорож-

ных училищ и школ ФЗО находятся на полном обеспечении государства. Они получают питание, одежду, обувь и бельё. Инородным предоставляется общежитие. Обучение в училищах и школах бесплатное.

Чтобы организованно провести призыв, необходимо ознакомить поступающих на учёбу юношей и девушек с задачами училищ и школ государственных трудовых резервов, с работой, жизнью и бытом учащихся. Следует повсеместно провести встречи воспитанников училищ и школ ФЗО с призваемой молодёжью.

Школы ФЗО, ремесленные и железнодорожные училища должны заблаговременно подготовиться к приёму новых учащихся. Надо отремонтировать учебно-производственные помещения, общежития, столовые. Серьёзную помощь в ремонте и оборудовании помещений должны оказать предприятия, на базе которых действуют училища и школы ФЗО.

Вновь принимаемая молодёжь встретит внимательное, заботливое отношение к себе со стороны работников училищ и школ ФЗО. Необходимо в срок начать учебные занятия, закрепить в школах ФЗО и училищах всех, вновь принятых учащихся, обеспечить дальнейшее улучшение производственного обучения и культурно-бытового обслуживания воспитанников государственных трудовых резервов.

Нет сомнения, что при активном участии и помощи местных советских и хозяйственных организаций, комсомол, профсоюз, очередной призыв в школы ФЗО, ремесленные и железнодорожные училища будет проведён организованно и в срок, установленный Советом Народных Комиссаров Союза ССР.

(ТАСС).



На заводе, где директором тов. Ромашев. На СНИМКЕ: бригадир комсомольско-молодёжной бригады тов. А. Е. ПОТЯСАЕВ за изготовлением деталей ширпотреба. Фото Н. Харина.

## Ускорить сев озимых

Колхозное крестьянство, воодушевлённое героическими победами нашей доблестной Красной Армии на Западе и на Дальнем Востоке, с каждым днём множит свои успехи. Выложившись в социалистическое соревнование в честь Победы, колхозники и колхозницы, трактористы и трактористки, рабочие МТС и совхозов показывают высокие образцы производительности труда на севе озимых культур. Они прилагают все силы к тому, чтобы уже сейчас, с осени, заложить прочную основу будущего урожая, посеять рожь во-время, по хорошо обработанной земле, отличными семенами.

Передовые колхозы Михайловского, Тропичского и Волчихинского районов, ещё в первой половине августа завершили сев озимых. Немало здесь и таких хозяйств, которые сегодня — завтра заканчивают эту работу. Успех этих колхозов объясняется тем, что они без промедления, без раскаты приступили к осенне-посевной кампании. Форсируя уборочные работы и хлебозаготовки, они вместе с тем поставили достаточное количество живого тягла, тракторов и рабочей силы на проведение сева озимых.

К сожалению, далеко не везде так обстоит дело. В целом наш край ещё не выполнил и одной трети государственного плана сева озимых. Положение с севом складывается чрезвычайно тяжёлым. Первые дни последней пятнадцатидневки августа также не дали положительных результатов. В крае имеется до десяти районов, которые не посеяли ни одного гектара ржи. К нам относятся: Ребрихинский, Табунский, Завьяловский, Благовоинский, Топчихинский и Бурлинский. Около двадцати районов выполнили план сева ржи от 0,3 до 10 процентов.

Такие позорные темпы сева озимых объясняются тем, что многие руководители колхозов, МТС и совхозов, райкомы партии и райисполкомы не мобилизовали колхозников и рабочих на безусловное выполнение норм выработки, не обеспечили повседневного контроля за проведением посевных работ.

Возьмите те же районы: Ребрихинский, Табунский и Благовоинский. Почему они до сих пор не засеяли озимью ни одного гектара земли? Что мешает им по-боевому организовать сев озимых? Их захлестнула вредная очерёдность и надежда «на авось». Некоторые из руководителей этих районов пытаются прикрыть свою бездельность недостатком семян и тягловой силы. Сущая чепуха! Абсолютное большинство колхозов полностью обеспечено семенным материалом, а там, где ощущается недостаток, разрешена ссуда. Тракторов и лошадей более, чем достаточно. Стало быть, не семена и не тягло тормозят сев озимых, а нераспорядительность, благодушные руководители колхозов, МТС и совхозов.

Зиминская машинно-тракторная станция, Парфёновского района, обслуживает 23 колхоза. МТС располагает солидным машинным парком, а колхозы — сотнями лошадей и быков. Но из всех колхозов к севу озимых приступила только сельхозартели «Красный Алтай». Спрашивается, почему остальные колхозы не сеют, уступают лучшие сроки? Ларчик открывается просто. Директор Зиминской МТС тов. Лобанов, не только не организует колхозников на быстрое проведение сева ржи, а, наоборот, расхлебывает их сказавший о том, что с посевом озимых спешить некуда. Истает быстрое в Парфёновском районе давно укоренилась практика игнорирования озимых. Здесь на протяжении ряда лет не выполняется план сева ржи.

Такие факты в нашем крае не исключение. Даже в передовом Бокшином районе можно найти немало председателей колхозов, которые успешно справляются с хлебоуборкой и хлебопечкой, но медлят с севом озимых. Сельскохозяйственная артель «Красный пахарь» (председатель Милаев, бригадир тракторной бригады Луккин), из двухсот гектаров по плану посеяла ржи всего лишь два гектара. Недалеко от этой артели ушли и колхозы: имени Молотова (председатель Морозов) и «Игитант» (председатель Фокин). Они посеяли озимых незначительными количествами.

Время не ждёт. Уходят лучшие сроки сева. Медлить с севом озимых нельзя ни одного дня. Задача каждого председателя колхоза и директора совхоза состоит в том, чтобы наверстать упущенное и в короткий срок посеять озимые, соблюдая при этом все правила агротехники.

Для того, чтобы справиться с этой задачей, нужно немедленно выделить необходимое количество механической и живой тягловой рабочей силы, и организовать обработку земли и посев. Все тракторы в ночное время, когда нельзя работать на уборке, должны быть использованы на обработке земли под озимые. Надо до каждой подпольческой и тракторной бригады довести точные задания и обеспечить строгий контроль за их выполнением. На основе широко развёрнутого социалистического соревнования трактористов, пахарей, бороваляльщиков и севальщиков добиться максимальной производительности труда, выполнения и перевыполнения норм выработки всеми людьми, занятыми на севе.

Районные комитеты партии и райисполкомы должны руководить колхозами и совхозами так, чтобы наряду с успешным завершением уборочных работ и хлебопечкой был безупречно выполнен план озимого сева.

Дело чести колхозников и работников МТС, партийных и непартийных большевиков Алтая, по-боевому завершить сев озимых.

## Отъезд итальянской профсоюзной делегации

31 августа, выехавшая из Москвы на родину гостившая в СССР итальянская профсоюзная делегация во главе с генеральным секретарём Всесоюзной конфедерации труда Джузеппе ди Витторно.

Делегация пробыла в СССР один месяц. Она посетила Сталинград и Ленинград, ознакомилась с работой ВПКС, ЦК профсоюзам, фабрично-заводских комитетов. Особое внимание гости уделяли культурно-просветительным, бытовым и детским учреждениям — профсоюзным клубам, дворцам культуры, библиотекам, поликлинкам, детским садам и яслям. Члены делегации побывали на предприятиях и на квартирах рабочих, по Москве и на Волге они посетили ряд колхозов.

Перед отъездом итальянская профсоюзная делегация вручила ВПКС заявление,

в котором выражает уверенность, что посещение СССР укрепит дружбу и взаимопонимание между советским и итальянскими народами, будет способствовать тесному сотрудничеству профессиональных союзов обеих стран.

В заключение делегаты заявляют, что они считают своим приятным долгом по прибытии на родину подробно осветить на рабочих собраниях то, что они видели в СССР — великое мужество и патриотизм граждан Сталинграда и Ленинграда, ускоренными темпами восстановивших свои города, небывалую по размаху реконструкцию, ведущую во всех отраслях народного хозяйства, и беспощадную заботу советских профсоюзов о бытовых условиях рабочих, служащих, интеллигенции.

(ТАСС).

## Заявление Мао Це-дуна

ЧУНЦИН, 30 августа. (ТАСС). Как передал чунцинское радио, лидер китайской компартии Мао Це-дун сделал заявление, в котором указал, что он приехал в Чунцин для того, чтобы обеспечить внутренний мир, способствовать быстрому установлению демократического правительства и укрепить единство нации. В связи с этим газета «Дагуябао» пишет, что прибытие Мао Це-дуна является последней из серии хороших новостей, которые получила Китай за последнее время. Другие газеты также приветствуют прибытие Мао Це-дуна.

(Принято по радио).



## Агитбригада ЦК ВЛКСМ

ЛОКОТЬ. (По телефону от нашего спец. корр.). В Локоть из Москвы прибыла для художественного обслуживания колхозников на уборке урожая и хлебопечки агитбригада ЦК ВЛКСМ. Она состоит из лектора-международника и студентов Московского государственного театрального института.

Бригада дала концерты в 15 колхозах и совхозе «25 лет Октября», Змеиногорского района. Руководитель группы лектор-международник тов. Звонков прочитал в этом районе 20 лекций. Колхозники проявляют большой интерес к международной жизни Советского Союза. Их интересуют самые разнообразные вопросы.

Концерты в колхозах прошли с большим успехом. В Локте агитбригада пробудет четыре дня и обслужит колхозников Успенского сельсовета, затем выедет в колхозы Рубовского, Шипуновского и Писельникого районов.

## Смотр детских садов

Недавно закончился смотр детских садов в городе Барнауле. За годы войны сеть детских садов в городе увеличилась с 27 до 45. Им отведено свыше 4300 малышей.

Комиссия по смотру отметила хорошую работу детских садов №1 и 16 металлургического комбината, №2—Барнаульского, №5—Центрального райсовета, а также детских садов №18, 35, 28, 41, 43, которые большую помощь оказывают шефствующим над ними предприятиями и учреждениями города. При входе в эти детские сады, приятно поражает чистота, порядок, уют. Посмотрев на детей, и сразу видно, что за ними установлен заботливый уход: все они выглядят здоровыми, жизнерадостными.

Много сил вкладывают в благородное дело воспитания юного поколения воспитатели этих детских домов. Комиссия особенно отметила хорошую работу товарищей Аграфовой, Ретивых, Верещагиной, Столяровой, Казанской, Поповой.



НА СНИМКЕ: стахановец завода сельскохозяйственного машиностроения Алексей КАРАТАЕВ.

## Шахматный турнир

Шахматный турнир в г. Барнауле на первенство города подходит к концу. Правда, ввиду неблагоприятных условий турнира, остаётся ещё 10 неоконченных партий, и это обстоятельство не даёт ещё возможности определить вероятного победителя турнира, но ясно одно, что борьба за первое место будет ожесточённой.

Наибольшие шансы на первое место имеют Эйгесон, набравший 7½ очков из 10 при 2 отложенных; Феруно — 4½ из 6 при 3 отложенных, Балакиров — 4½ из 7 при 2 отложенных, Косарев — 4 из 6 при 5 отложенных.

По окончании городского турнира будет проведён краевой шахматный турнир на первенство края.

## Миллионные доходы от племенного овцеводства

Колхоз «Сибирянок», Рубовского района, с 1939 года получает миллионные доходы от племенного меринского овцеводства. Уже в 1941 году валовой доход фермы составил 1.242 тысячи рублей. На ферме ежегодно содержится в среднем 4.000 овец, которые дают 200—250 центнеров шерсти.

Вся эта продукция сдаётся государству. С начала своего существования, ферма сдала государству около 3.000 центнеров тонкой добротной шерсти. Иначе говоря, она дала промышленности сырья на 450 тыс. метров ткани или на 150 тысяч костюмов высочайшего качества.

## Многодетные матери получают ордена и медали

Из-данных председателем Курьинского районного Совета депутатов трудящихся тов. Палковский вручил ордена и медали многодетным матерям. Ордена «Материнская слава» III степени вручены Вауриной Е. Я., Караваевой А. П., Красильниковой Л. Г. и «Медаль материнства» — Сажаркиной Т. Е.

## Новая изба-читальня

При Фировском сельсовете, Барнаульского сельского района, на-ных открыта новая изба-читальня. Помещение, в котором она находится, хорошо отремонтировано. В избе-читальне уютно, на стенах лозунги и портреты, на столах газеты, журналы и книги. Здесь колхозники после трудового дня могут культурно отдохнуть.

## Футбольный матч

Сегодня в 7 часов вечера на стадионе «Динамо» состоится матч на первенство центрального совета «Динамо» между командами Барнаул—Алма-Ата.

# УСКОРИТЬ ТЕМПЫ УБОРКИ, МОЛОТЬБЫ И СДАЧИ ХЛЕБА ГОСУДАРСТВУ

## Молодежь в дни вахты

Дружно работают в дни вахты комсомольцы и молодежь колхоза «9-е января», Тальменского района. 30 августа они намолотили 57 центнеров зерна, вывезли государству 77 центнеров.

Молодая вилышница Евдокия Волкова добилась рекордной производительности труда на вязке снопов. За три дня вахты она навязала 2.000 снопов. Не отстает от неё комсомолка Анна Лихачёва, которая ежедневно вяжет по 650 снопов, при норме 300. В день воскресенья Евдокия Волкова и Анна Лихачёва обяза-

лись связать по 700 снопов.

Комсомолка Нина Фролова из колхоза «2-е мая» ежедневно скашивает вручную по одному гектару хлеба.

Инвалид Отечественной войны комсомолец-комбайнер Тихон Мопкин из Крестянского МТС, Мамонтовского района, на комбайне «Комунар» за сезон скошил 370 гектаров. В дни молодежной вахты он ежедневно убирает хлеб с площади 25 гектаров.

## Выполнен годового план по хлебопашению и мясоставкам

Коллектив орденоносного совхоза УНБВД, Барнаульского сельского района, где директором тов. Черныгел и секретарём парторганизации тов. Скворцова, включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование в честь Победы, работает на уборке урожая и хлебопашении, не покладая рук. Самоотверженный труд принес уже свои плоды. Совхоз 1 сентября досрочно выполнил годового план хлебопашения государству на 100,6 процента. В этот же день на 100,5 процента выполнен годового план по мясоставкам.

Коллектив взял обязательство завершить уборку всех зерновых к 6 сентября и обмолотить — к 10 сентября 1945 года.

## Успехи двух колхозов

**ОЙРОТ-ТУРА.** (По телефону от нашего спец. корр.). По-большинству борются за хлеб члены сельскохозяйственной артели «17 Октября». С первого дня уборки урожая на косовицу хлебов были поставлены все простейшие машины и лучшие косари.

Здесь не было и нет ни одного дня, чтобы был разрыв между косовицей и молотью. Намолоченное зерно сейчас же очищается и отправляется на съёмный пункт. Транспортировку хлеба госу-

дарству председатель артели тов. Коробов взял под своё непосредственное наблюдение.

В результате хорошей организации уборочных работ колхоз 20 августа полностью выполнил годового план хлебопашения.

Также успешно справился со сдачей хлеба государству колхоз «Вторая пятилетка» (председатель тов. Филиппов). Он одновременно с артелью «17 Октября» завершил годового план хлебопашения.

## 500 ЦЕНТНЕРОВ ЗЕРНА СВЕРХ ПЛАНА

**БУРЛА.** Борьбу за хлеб коллектив Бурлинского племхоза начал ещё с весны. Он хорошо и вовремя провёл сев, обеспечил хороший уход за посевами. Как и следовало ожидать — урожай вырос хороший.

С первых же дней работы рабочие поставили перед собой задачу — собрать этот урожай вовремя, рассчитывая с государством досрочно. Начался упорный,

напряжённый труд. Круглые сутки кипела работа на полях и токах. По дорогам шли обозы с зерном.

Труд не пропал даром. К намеченному сроку племхозов вывез на элеватор все причитающиеся с него зерно, пережарив план хлебопашения на три процента.

Всего будет сдано сверх плана 500 центнеров зерна.

## СОВХОЗ РАССЧИТАЛСЯ С ГОСУДАРСТВОМ

**СРОСТЫИ.** Быстро потрудились выхлё колхозники Бийского совхоза мясочембиата. Включившись в социалистическое соревнование в честь Победы, они выростили и убрали богатый урожай и 28 августа полностью выполнили план хлебопашения. Всего государству сдано 3.400 центнеров зерна.

Одновременно с уборочными работами и хлебопашением совхоз мясочембиата (директор тов. Главанский А. М., старший агроном тов. Савицкий В. М., старший механик тов. Пономарёв) настойчиво боролся за выполнение плана севы озимых. 19 августа он засеял весь озимый клин с высоким качеством.

## ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

**колхозников и колхозниц, рабочих МТС и специалистов сельского хозяйства Новичихинского района о досрочном выполнении государственного плана хлебопашения, о завершении уборки в сжатые сроки и без потерь и о высококачественном севе озимых культур**

Мы, колхозники, колхозницы, рабочие МТС и специалисты сельского хозяйства Новичихинского района, включившись в социалистическое соревнование за высококачественную уборку урожая, досрочно выполнили государственный план хлебопашения и своевременно провели сев озимых, обязуемся:

1. Косовицу всех зерновых культур закончить к 10 сентября. Для этого включать в работу 40 комбайнов, 143 лобогрейки и 200 косовъ вручных.
2. Обмолотить хлеб с площади 26000 гектаров к 25 сентября. Для этого ставить на стационар 40 комбайнов и 5 молоток МК-1100.
3. Выполнить государственный план хлебопашения к 25 октября.
4. Закончить сев озимых на площади 4000 гектаров к 5 сентября.

Обязательства обещаны и приняты на собраниях колхозников и рабочих МТС района.

## ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

**колхозников, колхозниц, трактористов и комбайнеров, всех работников МТС и специалистов сельского хозяйства Быстро-Исторского района о досрочном выполнении плана хлебопашения и о своевременном и высококачественном проведении озимого сева**

Сремья как можно быстрее завершить сбор урожая и рассчитаться с государством по хлебопашению, мы, колхозники, колхозницы, трактористы и комбайнеры, и все работники МТС, и специалисты сельского хозяйства Быстро-Исторского района, обязуемся:

1. Закончить косовицу хлебов к 10 сентября, обмолотить — к 25 сентября.
2. Полностью выполнить государственный план хлебопашения к 15 октября.
3. Посеять 4000 гектаров озимой ржи к 5 сентября.

Обязательства обещаны и приняты на собраниях колхозников и работников МТС.

## Не выполняют график хлебопашения

По заданию крайкома партии и крайисполкома Шарчинский район должен ежедневно вывозить на склады заготовлено, как минимум 1800—2000 центнеров. Фактически он этого не выполняет и наполовину. Из 54 колхозов только до десятка артелей укладываются в график хлебопашения. В целом район не набирает темпов, а снижает их. Если в четвертую пятидневку августа ему удалось осилить почти десять процентов годового плана, то с 20 по 25 августа сдано вдвое меньше. Не дала ощутимых результатов и последняя пятидневка истекшего месяца.

Кривая хлебопашения идёт вниз. Поэтому не случаются, что за 60 дней уборки колхозы района выполнили план хлебопашения немногим больше 20 процентов. А такие колхозы, как имени Ворошилова, Усть-Мошинского сельсовета, имени Будённого, Шумихинского сельсовета, и другие почти совершенно не дали прироста хлебопашения. Если зерно, сданное государству колхозом имени Будёного, разложить по дням хлебопашения, то получится, что он в среднем вывозит на съёмные пункты не более 200—300 килограммов в день. Такое же положение и в колхозе «Встреча рабочих» (председатель Коротов) и в некоторых других колхозах, которые не выполнили июльского и августовского задания.

Причины низких темпов хлебопашения здесь кроются в том, что многие руководители колхозов и МТС не ведут настоящей борьбы за выполнение графика, не

организуют бесперебойной работы уборочных и очистительных машин.

Колхозы «Новая заря» и имени Крупской могли бы давно убирать урожай и вывезти зерно на элеватор, если бы хорошо работали комбайны. Плохо борются за выполнение договоров с колхозами Юрчинская МТС (директор Сайпин), он ещё хуже — Усть-Мошинская МТС. Однако ошибочно думать, что хлеб не идёт на государственные склады исключительно из-за плохой работы комбайнов. Ничего подобного. Во многих колхозах целые сотни центнеров зерна оседают на токах. В сельхозартели имени Спартака (председатель тов. Гладышев) вот уже более недели «маринуется» на току свыше 120 центнеров хлеба. Такая же картина наблюдается в колхозах «Новый мир» и имени Жданова.

В Шарчине много хлеба. Он стоит на корню, он лежит в скирдах, в ворохах. Его нужно только взять и не апатическими дозами, как это там делают, а большими порциями обзаими.

Вот тут, как говорят, и не хватает пороку у руководителей района, в частности, у председателя райисполкома тов. Никитина, райуполномоченного тов. Бирюкова и секретаря райкома партии тов. Беланина. Они констатируют факты, «журят» колхозников и комбайнеров, но не организуют их по-настоящему на борьбу за хлеб.

Н. АНДРЕЕВ.

## Щедры на слова...

Хороший урожай вырастили колхозники сельхозартели имени Чапаева, Новичихинского района. На уборку его они вышли дружно. Все их стремления направлены на то, чтобы быстрее собрать урожай и рассчитаться с государством. Из 540 гектаров уже скошено и закрываемо более 400 гектаров хлеба. Несмотря на то, что колхоз в целом неплохо справляется с уборкой, всё же вывозка хлеба государству идёт медленно. В чём же дело? Оказываются, в колхозе нет молотилки и не работает комбайн. Об этом прекрасно знает директор Логуовской МТС Волков, но мер никаких не принимает.

И что ты ко мне ходишь каждый день, — говорит он председателю колхоза тов. Соболеву. — Сказано, что будет у тебя молотилка, значит всё. А комбайн я посмотрю сам...

И действительно. Как-то раз Волков вместе со старшим механиком МТС Майер приехали в колхоз. Но что из этого толку. Попочались у комбайна, походили вокруг него, попробовали завести мотор, он не завёлся, и они, не приняв никаких мер, уехали. На слова тов. Волков не скупится. Он обещал отремонтировать комбайн и перебить молотилку ещё в середине августа. Но до сих пор комбайн стоит, а молотилки нет.

В колхозе имени Барда Марса урожай достигает до 100 пудов хлеба с каждого

гектара. В артели осталось убирать только 120 гектаров. Колхозники тужатся, не показывая рук. Скошенный хлеб сложен в скирды. Зелено скирдовалины, под руководством тов. Стукашиной, не допускает разрыва между косовицей и скирдованием.

Не отстаёт от них бригада лобогрейничков во главе с товарищем Новиковым. Она ежедневно скшивает до 30 гектаров зерновых, в то время как комбайном «Сталин» здесь убрано всего лишь 14 гектаров. Директор Солонской МТС Мотуз уже две недели обещает помочь колхозу в обмолаоте зерна, но своих обещаний не выполняет. На днях он всё же приехал в колхоз, не выходя из «газика», на ходу, что-то буркнул комбайнеру и велел пофору покрепче жать на сцепителе. Был здесь и старший механик Тимошенко, но и он, следуя примеру своего незадачливого начальника, не оказал помощи комбайнеру в пуске машины.

Приведённые факты свидетельствуют о том, что руководители МТС, Новичихинского района, вместо оказания практической помощи колхозам, занимаемся газетничеством. Они щедры на слова, но скуны на дело. Разъездных мастеров здесь нет. Комбайны больше стоят, чем работают. Всего в районе ими убрано 300 гектаров. Из 40 комбайнов работают 18.

П. ГАВРИЛОВ.

## Чувство долга

«Советский путь» — передовой колхоз в Локтевском районе. Он за 1941—45 года сдал на пункты заготовлено больше 55 тысяч пудов первосортного зерна. Для наглядности экономической мощи колхоза приведём некоторые цифры. Они распроречивее всяких слов. Колхоз имеет 254 лошади, 390 коров, 4200 овец, 70 свиней. План по всем видам поголовья скота перевыполнен.

Чтобы показать жизнь колхоза в горячие дни страды, следовало бы начать с описания бесконечного движения обозов с хлебом на Ремовский пристанционный пункт. Но мы начнём с другого. В эти дни здесь от зары до зары шла жатва, обмолат, очистка зерна. Колхозникам приходилось работать сутками, не разгибая спины, вываживать об отдыхе, лишь бы скорее закончить сбор урожая и выполнить свои обязательства перед государством. Неотлучно был в поле председатель колхоза Кузьма Андреевич Коробейников и его боевые помощники — бригады полевых колхозов бригад Иван Дубята и Александра Романчука. Поздно вечером они подводили итоги за день, учитывая результаты труда каждого работающего, отмечали лучших людей, стыдили отстающих. И дела шли успешно, по плану, по точному расчёту.

25 дней и ночей продолжалось наступление на фронте уборки. 26 августа колхозники выполнили обязательства перед государством по хлебопашению. Это было в два часа ночи, когда на элеватор шли последние бестарки, гружённые хлебом. На полевом стане, собрав вокруг себя колхозников, тов. Коробейников рассказывал им:

— На съёмный пункт уехал последний обоз с хлебом. План хлебопашения выполнен. Сдано государству в счёт обязательных поставок 1866 центнеров хлеба и 533 центнера зерна отправлено в счёт расчётов с МТС.

В эту ночь на полевом стане в первый раз не почевали колхозники. Они ушли домой.

Это было вчера. Сегодня, когда пишутся эти строки, по дороге выгладит колхозная жизнь. Безлюдно на дороге «Советский путь» — Ремовка, не видно обозов с хлебом. Тихо и пустынно на полях. Не слышно больше рожка моторов трактора и комбайна, не стрекочут лобогрейки и не звенят литовки. Весь хлеб убан и большая часть его обмолочена. Солома сложена в ометы, прибрана. Не было и нет здесь «толкачей» из районного центра, не слышно надоевших телефонных звонков, напоминающих об уборке урожая и хлебопашении.

Убирая хлеб, колхозники не переставали думать и о других работах. Сегодня в первый раз в правление колхоза утром пришёл председатель Кузьма Андреевич Коробейников. Присутствующим, показавшись более чем странным, что он завёл разговор о человечестве, колхозной пасте и о распирении колхозного сада. Вечером т. Коробейников, вспоминая о прошедшем, вёл разговор о днях напряжённого труда.

Могучим толчком к перевыполнению графика хлебопашения явился патристический призыв хлеборобов Кубани. Он послужил поводом к пересмотру всех планов и расчётов. Обращение краснодарцев не только было тщательно изучено правлением колхоза и бригадами, его знал каждый колхозник, о нём писали в боевых листках, «молниях». Боевые призывы вдохновляли на то, чтобы с государством рассчитаться по хлебопашению раньше кубанцев — 26 августа. Это были не слова, бахвально бошонные, а дела, подкреплённые новыми планами

работы. Бригады полевых колхозов бригад, звеньевые, возчики зерна, скирдоправы, косцы получили новые повышенные задания. До 7 августа ежедневно возили на государственные склады по 60—70 центнеров зерна. Чтобы вывезти хлеб в новом сроку, надо было ежедневно отправлять на элеватор не менее 100—150 центнеров хлеба. И колхоз вчетверо, пятеро увеличил темпы. 14 августа сдано государству 280 центнеров, 15-го — 350. Лишь эти два факта достаточно убедительно говорят о размахе уборочных работ.

Подробно знакомясь с планами колхоза на уборку урожая, приходишь к выводу, что главным условием успеха явилось полное использование трудовых резервов и правильная расстановка сил. На полях и на токах не было допущено промедление с развёртыванием уборочных работ, они начались организованно. Широко была применена индивидуальная и групповая сельщина.

Это дело хорошие результаты. Каждый колхозник ежедневно перевыполнял задания. Сельщина развела инициативу, подняла интерес людей к тому, чтобы быть всегда впереди. На вывозку зерна правление колхоза назначило Ульяну Воробьяну, Прасковью Степаненко, Нину Муравьеву, Тоню Буркову, Надю Малахову и Марию Киселеву. Каждая возница хлеба должна была ежедневно вывезти не менее девяти центнеров хлеба. Колхоз первоначально рассчитывал закончить вывозку зерна государству 15 сентября. Девушки работали с огромной энергией. Они стали возить на съёмный пункт не по девяти центнеров, а в два раза больше. Транспортники подли мысль о том, что надо сроч сдачи хлеба государству сократить на 20 дней. Предложение возчиков зерна было принято, и хлеб пошёл. 5 августа было сдано государству 66 центнеров, 6-го — 151, седьмого — 189, восьмого — 206 центнеров. 26 августа, в день воскресенья, было отвезено 249 центнеров зерна. Тем самым был завершён план хлебопашения. Похально отъезжая об Антонию Будковой, которая вывезла 380 центнеров хлеба. Безупречно работали Прасковья Степаненко, Ульяна Воробьяна, Надежда Малахова. Они не потеряли ни одного зерна. Меньше 350 центнеров никто из них не вывез на государственные склады.

Сельщина развела соревнование. Знатный комбайнер, орденоносец Григорий Степанович Перебийнос, взял обязательство убрать в этом колхозе тысячу гектаров, но он успел скошить хлеб только с 605 гектаров. Косцы на конных уборочных машинах в короткий срок скошили 903 гектара. Филипп Володин убрал 150 гектаров, Василий Мельников — 145, Василий Александров — 140 гектаров. Они давали ежедневно по погосты — две нормы.

Слаженность, чувство долга, умение организовать взаимодействие в работе — вот что бросается в глаза при знакомстве с любой отраслью хозяйства. На всем лежит печать хорошего, усердного хозяина.

Широко раскинулись колхозные владения. Смогли шум машин и людские голоса на нивах. Окружающий пейзаж напоминает позднюю осень, хотя ещё стоят тёплые солнечные дни. Хлеба скошены, закрываемо и срезаны на токах. На низкой стержне не найти ни одного брошенного колоска. Хорошо, весело на душе у колхозников сельхозартели «Советский путь». Они завоевали крупную победу в борьбе за хлеб.

В. СЕРГЕЕВ, (наш спец. корр.).

## НАСУЩНЫЕ ВОПРОСЫ АЛТАЙСКОГО ПЛОДОВОДСТВА

Теперь нечего доказывать, что плодородию на Алтае возможно. Оно давно вышло из плёнок любительства. Речь может идти о насаждении и развитии товарного и промышленного садоводства в Алтайском крае. Колхозные сады, насаживаемые по десять и более лет своего существования, из года в год приносят обильные урожаи фруктов и ягод, от реализации которых резко повышается доходность колхозов, — наглядное доказательство возможности и рентабельности самого широкого развития алтайского садоводства. Задача состоит в том, чтобы быстрее двинуть это дело вперед.

Несомненно, важнейшим вопросом являются кадры. Об их выращивании особенно надо заботиться, принимая во внимание отсутствие навыков в садоводстве у местного населения и учитывая, что мы имеем дело с многолетними растениями, уход за которыми более сложен, чем за однолетними сельскохозяйственными культурами. Пожалуй, ни в одной другой отрасли сельского хозяйства не требуется такой любви и преданности делу, как в садоводстве. И мы видим на живых примерах, что колхозные сады растут, развиваются и дают хорошие урожаи там, где во главе этого дела стоят энтузиасты, овладевшие техникой садоводства, такие, как тов. Гомонкин в Шипуновском районе, как тов. Украинский — в Романовском, как тов. Корниченко — в Локтевском, как тов. Медведев — в Зональном, как тов. Кондратов в Алтайском районе, как тов. Воронков в Элекмонарском аймаке, Ойротской автономной области, и другие наши замечательные колхозные садоводы, не говоря уже о тов. Грязнов, руководителе колхоза им. Молотова, заложившем в нашем крае один из первых колхозных садов и ставившим известность далеко за пределами Алтайа.

Значит, задача состоит в том, чтобы заботливо и внимательно относиться к немногочисленным пока кадрам колхозного садоводства, помогать им преодолевать возникающие на их пути препятствия, которых, к сожалению, не мало. Нужно

отыскивать в каждом районе людей, стремившихся к работе по садоводству, но не имеющих ни условий, ни необходимых знаний для того, чтобы заложить колхозный сад и правильно за ним ухаживать.

Проблема обучения молодых кадров обделена тем, что в нашем крае, в Ойрот-Тура, создана школа садоводства с годичным сроком обучения. Но школа, рассчитанная на обучение 120 человек, едва насчитывает половину планового количества учащихся. Школа должна быть укрупнена учащимися из всех районов Алтайского края, ибо нет района, где не было бы условий для развития садоводства. Ряд районов, как Романовский, Алтайский, Завьяловский, серьёзно отстали в посылке людей в школу, и эти районы могут рассчитывать, что они действительно получат садоводов, которые принесут большую пользу колхозам по окончании школы. Но некоторые районы отнеслись к подбору курсантов напеваельски. Всех превозмёл Савгорский район. Секретарь РК ВЭП(б) тов. Брезнев в ответ на напоминание дирекции школы о необходимости командировать на учёбу садоводов, ответил буквально следующее:

«На Ваше отношение от 21 мая 1945 года № 1—06, Савгорский райком ВЭП(б) сообщает, что на имя секретаря райкома ВЭП(б) тов. Митюшкина дано отношение о том, что наш район не имеет таких садов, где требовалось бы специалисты-садоводы.

Секретарь РК ВЭП(б) по кадрам Брезнев».

Очевидно, сердцу тов. Брезнева милее поляны и леса на колхозных усадьбах, чем яблоны и груши. А уж где-где, а в Савгорском надо бы самым серьёзным образом заняться озеленительными работами. Колхозные специалисты-садоводы здесь требуются более, чем где-либо.

Следует так же сказать, что сама школа садоводства нуждается в крепкой поддержке со стороны краевых и ойротских областных и городских организаций. Знание школы требует серьёзного ремонта, у нее недостаёт оборудования, не хватает

преподавателей. Школа стоит на пороге первой зимы и должна встретить её во всеоружьи, как в организационном, так и в хозяйственном отношении.

Садоводство края нуждается и в садоводах высшей и средней квалификации для руководства в районах колхозным садоводством, для инструктажа колхозных садоводов. Нам необходимы организаторы колхозного и приусадебного садоводства, квалифицированные техники-садоводы. Эти кадры должны готовиться в первую очередь Барнаульским сельскохозяйственным техникуму. В этом техникуме необходимо создать плодородное отделение, с учебным садом в хозяйстве техникума. Но сейчас преподавание садоводства в Барнаульском техникуме на задворках и при первом же положении дед техникуму отключит не может готовить техников-садоводов, в которых край ощущает острую нужду.

Важнейшим вопросом для алтайского садоводства является вопрос о размещении посадочного материала плодовых и ягодных пород, вопрос о питомниках. Какие бы планы по закладке садов ни «спускались», они останутся в воздухе, если не будут подкреплены наличием саженцев для этой цели. Питомники — основа, фундамент садоводства. К великому сожалению, здесь дело обстоит крайне неблагоприятно.

Интересно же сейчас спросить у руководителя Родинского района, сколько колхозных и приусадебных садов заложено у них в районе. Уместно напомнить им про опубликованную декларацию, опубликованную в начале этого года в районной газете «Дело Октября». Родинцы публично обязались в 1945 году завести общественные сады во всех колхозах, посадить плодовые деревья и ягодники во всех усадьбах в районе. Спрашивается, на чём была обоснована такая уверенность? Правда, Родинский район один из немногих, который имеет на своей территории питомник. Питомник этот входит в систему «Агролессыма», призванного озеленять степные районы края, на питомники «Агролессыма» возложена задача выращивания и посадочного материала плодовых деревьев и ягодных кустарников. Кроме Родинского «Агролессыма» имеет в крае ещё десяток питомников, на которые

приказом Наркомзема СССР возложена эта обязанность. Но эту обязанность «Агролессыма» выполняет плохо. Родинский питомник выгравывает ещё тем, что во главе его стоит человек (тов. Кашина), интересующийся плодородием и понимающий это дело, чего нельзя сказать о других руководителях питомников. Но и там, где питомником «Агролессыма» руководят опытные садоводы, не создаются условия для того, чтобы производство посадочного материала было полноценно развито. Нам пришлось быть в Рубцовском питомнике, являющемся самым крупным по выпуску плодовых саженцев в системе «Агролессыма». Директор питомника тов. Москвиченко — старый, знающий питомниковод — запустил плодовой питомник, так как всех имеющихся у него людей ему пришлось переключить на овощное семеноводство, которым загружена его краевая контора.

При нормальной работе «Агролессыма» через свои питомники мог бы обеспечить степные районы края посадочным материалом. Но, пока что, питомники эти выпускают саженцев очень мало и притом, часто, не стандартных сортов, что явно неудачно.

Задача состоит в том, чтобы укрепить питомники «Агролессыма», создать условия к тому, чтобы возложена на них роль по снабжению колхозов и населения посадочным материалом неукоснительно выполнялась.

Надо создавать и всемерно развивать колхозные питомники. В этом году, по собственной инициативе и при поддержке правления, завед питомник тов. Дубский, садовод колхоза им. Орджоникидзе, Алтайского района. Посадочный материал выпускает колхоз «Краснофлотское», Локтевского района, колхоз им. Молотова, Шипуновского района, и некоторые другие колхозы. Этим самым они непосредственно содействуют развитию садоводства в своём и прилегающих районах. Но таких колхозных питомников мало. Более того, такой колхоз, как «Алтайская флора» в Бийске, плодовой питомник которого в своё время снабжал посадочным материалом не только колхозы нашего края, но и отпуская саженцы в другие области, за последние годы фактически свёл работу к нулю. Весной этого года мы получили те-

леграмму от сельхозотдела Бийского горисполкома с просьбой забронировать 1500 саженцев групп. Саженцы эти были выкопаны и подготовлены нами для отправки Бийску. Но шло время, листья на грушах распустились, никак за ними из Бийска не явились, и их пришлось высидеть в питомник обратно...

Задача состоит в том, чтобы восстановить старые колхозные питомники и насаждать новые. Как правило, в каждом районе должен быть свой колхозный питомник, имея в виду необходимость приблизить посадочный материал к населению.

Сейчас же дело обстоит так, что посадочного материала мало и ехать за ним зачастую надо за 100—200 километров.

А погрузить на подводу можно сотни полторы саженцев.

Наконец, в крае должен быть создан мощный государственный плодовой питомник. Наш сосед — Новосибирская область, где перспективы садоводства более оптимистичны, чем в Алтайском крае, и место этому питомнику в непосредственной близости к краевому центру. Вопрос о создании около Барнаула питомника дискутируется много лет. Пора уже перейти от мечтаний к реальной действительности. Возможно, что придётся поступиться интересами какого-либо хозяйства, чтобы питомник имел готовую материальную базу для немедленного развертывания своей работы. Но интерес края в целом требует, чтобы в этом отношении был сделан решительный шаг.

Чтобы внести организующее начало в работу существующих и вновь создаваемых питомников, чтобы за работой их осуществлялся постоянный контроль, чтобы планомерно выращивать и распространять посадочный материал, совершенно необходимо иметь при краевом земельном отделе орган, который бы эти функции осуществлял. Таким органом должна быть контора Госплотпитомниа, и эту кон-

тору давно пора организовать, но, пока что, край не взял инициативу в этом неотложном для алтайского садоводства деле.

Ненормально обстоит дело со снабжением садовым инвентарём. Нельзя приватизировать садовый инвентарь, но нельзя и оставлять садовым инвентарём не занимаемся. Однако плохо обстоит дело с инвентарём и химикатами для защиты растений. В каждом саду необходимо опрыскиватель, нужен медный купорос, парижская зелень и другие материалы для успешной борьбы с болезнями и вредными насекомыми. А они уже свели прочное гнездо в молодых садах Алтайского края. Из болезней особенно распространена парша, а в Барнауле, Бийске и кое-где в Алтайском районе большой урон наносит вредитель плодовой контора. С подобным злом надо повести немедленную и упорную борьбу, а для этого в первую очередь необходим соответствующий инвентарь.

Всё может расти на богатом Алтае — и яблоки, и груши, и сливы, и виноград. Разводя сады, колхозы нашего края смогут извлечь большие дополнительные доходы от продажи плодово-ягодной продукции, трудящиеся города и села имеют возможность в изобилии потреблять плоды и ягоды, которые пока что являются у нас роскошью. В прекрасной зелени садов должны утопать усадьбы колхозников, рабочих и служащих. Требуется только одно: по-серьёзному относиться к насущным нуждам алтайского плодородия, к его запросам, отнестись к нему как к своему делу — «Садоводство — дело самих садоводов». Алтайское плодородие быстрыми шагами движется вперед, если ему будет оказана крепкая поддержка со стороны руководящих краевых и районных организаций.

М. А. ЛИСАЕНКО, директор Алтайской плодово-ягодной опытной станции.

# МЫ МОЛОДЫЕ ХОЗЯЕВА ЗЕМЛИ

### МОЛОДЕЖЬ—НАША БУДУЩНОСТЬ, НАША НАДЕЖДА, ТОВАРИЩИ! МОЛОДЕЖЬ ДОЛЖНА СМЕНИТЬ НАС, СТАРИНОВ. ОНА ДОЛЖНА ДОНЕСТИ НАШЕ ЗНАМЯ ДО ПОБЕДНОГО КОНЦА. И. СТАЛИН.

☆☆☆

Лет до ста  
расти  
нам  
без старости.  
Год от года  
расти  
нашей бодрости.  
В. Маяковский

## Закрепим Знамя Государственного Комитета Обороны за родным Алтаем Комсомольцам и молодежи Омской области

**Дорогие товарищи!**

В марте 1945 года был подписан договор о социалистическом соревновании по выполнению плана сельскохозяйственных работ в 1945 году между трудящимися Омской области и Алтайского края. С тех пор прошло 4 месяца. Мы немало потрудились над тем, чтобы превратить взятые обязательства в жизнь.

Алтайский край сумел выполнить план весеннего сева и завоевать переходящее Красное Знамя Государственного Комитета Обороны, немалая заслуга принадлежит комсомольцам и молодежи. Свыше 100 тысяч комсомольцев и молодежи самоотверженно трудились на колхозных, совхозных полях. Из 11.886 молодых трактористов и трактористок, участвовавших во Всесоюзном социалистическом соревновании, 10 тысяч ежедневно выполняли и перевыполняли установленные задания.

Молодежная тракторная бригада Павла Губина из Назаровской МТС, Михайловского района, выработала на 15-силыный трактор 503 гектара мягкой пахоты и сэкономила 3.002 килограмма горючего. Этой бригаде присуждено первое место в соревновании молодежных тракторных бригад края.

Инициатор краевого соревнования — молодежная тракторная бригада Федора Русина из Шингуновской МТС, Шингуновского района, выработала на 15-силыный трактор 480 гектаров мягкой пахоты и сэкономила 3.483 килограмма горючего. Таких примеров можно привести десятки и сотни.

Широчайшее распространение в нашем крае получило движение ефрейтовских молодежных звеньев высокого урожая. На весеннем севе работало 1.600 таких звеньев, в которых занято 12.800 комсомольцев и молодых колхозников.

Комсомольские организации провели серьезную работу по подготовке к уборке урожая. Комсомольцы и молодежь собирали, реставрировали, изготовляли запасные части, ремонтировали сельскохозяйственные машины, строили крытые токи, оборудовали полевые станы.

Силами комсомольцев и молодежи промышленных предприятий собрано, изготовлено и отправлено в МТС 30 тысяч различных инструментов и запчастей, отремонтировано сельхозмашины, построены крытые токи, оборудованы полевые станы.

Инициатором краевой политической работы в комбайновые агрегаты и транспортные бригады. Из городов нашего края 1.200 комсомольцев выехали в качестве политорганизаторов в комбайновые агрегаты и транспортные бригады.

Сейчас наступил самый решающий период в борьбе за выполнение наших социалистических обязательств. На полях Алтая широким фронтом развернулись полевые работы.

Тысячи молодых патриотов, без устали, работают на уборке хлеба. В развернувшейся красном социалистическом соревнова-

нии отстаивают первенство 700 комсомольско-молодежных комбайновых агрегатов, 2.000 транспортных бригад.

Комсомольско-молодежная комбайновая бригада тов. Коробова из Назаровской МТС на сепе 2-х «Сталинцев» на 15 августа убрал 650 га. Комбайновый агрегат Семёна Коргуна из Степной МТС на 20 августа убрал 1.005 гектаров пшеницы.

Комсомольско-молодежная транспортная бригада тов. Подосинкина из колхоза «Страна Советов», Угловского района, с первых дней хлебозаготовок значительно перевыполняет своё задание. Бригада уже вывезла на пункты заготовлено 2.810 центнеров хлеба.

Мы обращаемся к вам, товарищи, оми, с призывом ещё шире развернуть боевое соревнование всей молодежи за досрочное выполнение плана хлебодачи государству каждым колхозом и совхозом.

Мы берём на себя следующие обязательства:

1. Оказывать практическую помощь колхозам и совхозам в окончании уборки урожая не позднее 25 сентября 1945 года, в выполнении плана хлебодачи каждым колхозом и совхозом не позднее 1 ноября 1945 года.

2. В каждом колхозе создать не менее одной, а в совхозе 2—3 молодежных транспортных бригад, силами которых вывезти на заготовительные пункты не менее 70 процентов зерна, из установленного колхозу, совхозу задания по хлебодаче.

3. Организовать непримиримую борьбу с потерями и охрану урожая. В каждом колхозе и совхозе создать отряды пионеров и школьников по сбору колосков, комсомольско-молодежные контрольные посты по охране посевов, молотильных токов, транспортировке хлеба на заготовительные пункты.

4. Обеспечить развертывание боевого социалистического соревнования между колхозами, тракторными и полевыми бригадами, комбайновыми агрегатами, транспортными бригадами и всей сельской молодежью за быстрее и высококачественное проведение уборки урожая и досрочное выполнение хлебозаготовок каждому колхозом и совхозом.

Организованным проведением уборки урожая, досрочным выполнением хлебозаготовок государству ещё больше укрепим военно-экономическое могущество нашей социалистической отчины.

Самоотверженной работой на хлебозаготовках закрепим Красное Знамя Государственного Комитета Обороны за родным Алтаем!

Письмо обобщено и принято во всех комсомольских организациях колхозов, совхозов, МТС, промышленности и транспорта Алтайского края.



В социалистическом соревновании в честь Победы машинисты депо Барнаула т. Я. М. Евлахов и Н. М. Колесовы добились значительного увеличения прогона паровоза и скорости вождения тягловых составов. Эти замечательные лунницы содержат свои локомотивы в чистоте и опрятности, следят за каждой деталью. Благодаря такому уходу за машиной значительно увеличен межездной пробег. Тов. Евлахов сэкономил более 28 тонн угля.

НА СНИМКЕ (слева направо): старший машинист Я. М. ЕВЛАХОВ и машинист Н. М. КОЛЕСОВ.

Фото И. Харина.

## После битвы

Немцы рвались к Ленинграду. На фабриках фашистов Берлина уже загорались пропуски на право хождения и езды по центральным улицам города. Одноглазый ефрейтор обещал своим выкормышам лучшие дворцы. Болваны, они не понимали, что между передовой линией их траншей и Невским проспектом не пара десятков километров, а — яростный гнев нашей могучей отчины и её верных сыновей. Миллионной армией бойцов народного ополчения во весь рост стал город-герой.

Ленинградский комсомол, воспитанный сталинской гвардией большевиков революционного Питера, пошел на передовые позиции. В те огненные дни в полк народного ополчения направился комсомолец Вениамин Иванов.

Когда комбат выстроил батальон добровольцев и спросил, кто пулеметчик — из пережитых худощавый молодой человек, и коротко сказал:

— Я знаю пулемёт.  
— Где же это вы изучили «максим»?  
— А в техникуме.  
— Ну что ж, давай. Пулеметчиков у нас мало, и работы вам хватит.  
... Фрицы неистовствовали. Земля была устлана тысячами трупов противника. Но пыльные головные уборы не унимались. Наш стрелковый офицер всё время показывал пулеметчику цель. Немцев подпускали на самые короткие дистанции, и тогда на них обрушивался смертоносный ливень огня комсомольца Иванова.  
— Вот вам Ленинград, — скрежет зубами педил Вениамин и сильнее нажимал на гашетку.

Скоро по полку прошла слава о молодом пулеметчике. Каждый командир обращался к командиру полка:

— Только, пожалуйста, на поддержку дайте пару пулемётов и обязательно — Иванова.

Однажды взвод получил задание — разведать боем огневые средства противника. Начальник разведки, объяснив задачу, в конце добавил:

— Верю, что задача будет выполнена. И когда он произнес последние слова, разведчики засияли от радости. Когда занялась заря, взвод двинулся в сторону противника. У немцев в это время завтракали. Пользуясь этим, наши бойцы вплотную подошли к деревне, где засели гитлеровцы, и свободно могли разгадать огневые точки. Но это не всё. Надо было высунуть и тщательно замаскированные крупнокалиберные пулемёты.

— Ну, начнём, ребята, — командовал взводный, и Иванов первой же очередь расстрелял группу немцев, стоявших возле кухни. По другой группе ударил залп метких стрелков. Фрицы задрожали, как опшаренные. Не видя разведчиков, они начали беспорядочную стрельбу по направлению огня наших бойцов, но последние быстро перенесли позицию. Заработали вражеские миномёты и крупнокалиберные пулемёты. Разведчики теперь ясно видели, откуда ведётся огонь. Задача была выполнена. Иванов получил приказ — прыгнуть отход. Минны начали ложиться возле самых разведчиков. Отходить стало труднее.

— А ну-ка, сюда подбежим, — указал командир на одну из огневых точек, Вениамин нажал гашетку. Вскоре вражеский пулемёт замолк. Разведчики начали отход. И когда все уже были у самого завала, мина разорвалась возле отважного пулеметчика. Облём обожгло лобот Вениамина «Ранен» — мелькнуло у него в голове. И он увидел струйку крови, бежавшую из рукава гимнастёрки. Ещё крепче прижался к гатиннику, он посылал очередь за очередью в проклятых немцев. Рука немела. Вдруг, как раскаты грома, раздалось молотное «ура». Это шёл на подмогу третий батальон...

... После госпиталя Вениамин Иванов пришёл на завод. Его назначили дорожным мастером заводской железнодорожной ветки. Но штату здесь положено 14 человек. Но бывший фронтовик так сумел организовать работу, что вместе с ним десять человек успешно справляются с делом.

На заводе Вениамин Спиридонович Иванов вступил в партию. С уважением все относятся к молодому коммунисту. Это уважение он заслужил образной, добросовестной работой. Народный Комиссар среднего машиностроения награди его почётной грамотой, каждый месяц он получает премию за перевыполнение задания.

И сейчас Вениамин не оставляет родной комсомол. Он член завкома ВЛКСМ, помогает в работе райкому комсомола. Так работает сейчас коммунист Иванов после великой битвы, битвы, в которой советский народ отстоял своё счастье, в которой наша молодежь совершила героический подвиг, прославив себя в веках.

**Х. ГЕРШОВ.**  
Барнаул, чугунолитейный завод

## УЧИТЕЛЬНИЦА

В семье давно решили, что Вали будет учительницей. Об этом говорили братья, об этом писали в письмах сестры, отцу, учительницы ленинградских школ, об этом мечтали, а сама тринадцатилетняя Вали. Вот только бы закончить семилетку, а там в педагогическое училище.

Несамозитно прошли годы учёбы. И осенью 1940 года в школу районного центра вошла Валентина Михайловна Олиничкина — в первый раз не на правах школьницы, а в качестве преподавателя математики. Олиничкина была готова ко всему. И в напряженному вниманию новых товарищей в школе, и к пытливым, изучающим взглядом учителей, и ребячьим шалостям. И в душе твёрдо решила держаться уверенно, спокойно. Ведь от этого урока зависит многое. И когда вошла семнадцатилетняя, совсем юная девушка — в классе послышался сдержанный гуд.

Валентина Михайловна часто вспоминает этот первый год преподавательской работы:

— Я понимала, что дети меня испытывают, проверяют. Частенько просили помочь решить задачи по программе 8 класса, хотя я вела 7-й класс. Причём задачи подбирали самые трудные.

Молодая учительница одержала серьёзную победу. Она в совершенстве знала свои любимые предметы — алгебру и геометрию, умело преподавала материал. И это обеспечило успех. Дети прониклись глубоким уважением к новому математику! Валентина Михайловна 22 года. Учительствует она уже пять лет. Пять лет и мало и много. Для Олиничкиной много. За эти годы она стала опытным, зрелым

педагогом. Можно в совершенстве знать предмет и не суметь донести его до школьников. Не всем дано говорить так просто и понятно, чтобы тебя поняли и разумом и сердцем. Валентина Михайловна обладает счастливым качеством находить путь к детям, к их пытливому уму, ребячьему сердцу. И дети понимали её, танцевали к ней, любил.

В прошлом году Валентина Михайловна досталась очень трудный класс. В нём было 28 учеников и 14 из них отстающих, неуспевающих, но она не только не растерялась, а наоборот, с большим желанием стала работать в этом классе. Валентина Михайловна говорила, что неумудрено заниматься с послушными, способными детьми. А здесь было же приложить силы. Прошёл год, и 27 учеников из всей группы были допущены к испытаниям. Отметим на экзаменах превзошли всякие ожидания — 9 троек, 90 пятёрок, 53 четвёрки и ни одной двойки!

Валентина Михайловна не признаёт трудно-испытываемых детей.

— Дети, как воск, — говорит Олиничкина, — всё можно из них вылить.

И она вдумчиво, с большим душевным тактом, воспитывает так называемых «трудных» детей. Вот, например, Лена Белей три года считалась просто невозможным мальчиком. Озорной и грубой от дурных учителей, не готовая уроки, сорившая с товарищами. На четвертый год он оказался в классе Валентины Михайловны. Обычной строгостью нельзя было поправить дело. Строгий мальчик держал себя вызывающе, испытывая терпение учительницы, отставал в учёбе.

И Валентина Михайловна нашла ключ к детскому сердцу. Она узнала, что Лёне нравятся уроки истории. И так сумела заинтересовать его, что мальчик совершенно неожиданно для себя стал получать хорошие отметки по истории. А затем уж и самому ему не захотелось отставать по другим предметам. Но чтобы хорошо учиться, надо меньше палить и внимательно слушать уроки, готовить домашние задания. Так пришла и успеваемость, и дисциплина, и требовательность к себе.

Валентина Михайловна преподаёт в мужской школе г. Барнаула. Совсем не так просто учить мальчуганов, этих озорных и упрямых подростков. Но Валентина Михайловна любит их.

Строгая и требовательная в классе, она большой друг детей. Обо всем поведает ей ребята, поделятся с ней радостью и своим ребячьим горем. Она глубоко понимает, что одной школе не воспитать полноценного человека, необходимо постоянное благотворное влияние семьи. Вот поэтому она не просто знакома с родителями своих учеников. Как родного и близкого человека встречает её в семьях учеников. Ей матери рассказывают о семейных делах, о письмах, полученных с фронта, о печаль своих и радостях...

Валентина Михайловна — замечательная советская учительница, воспитывает молодое поколение, готовит достойную смену.

Родина-мать доверила ей самое дорогое — детей. Валентина Михайловна оправдывает это высокое доверие.

**С. КРЮЧОВА.**  
1-я школа г. Барнаула.

## СОРЕВНОВАНИЕ

Машина нырнет по ухабам просёлочной дороги, изымающейся среди берёзовых рощ. Ветки берёз, уже тронутых яркими красками осени, шлепают по крыше и кузову автомашины. По обычным дорогам от лёгкого дуновения ветерка колыхаются поля пшеницы, шумят берёзы, и тот же ветерок доносит далёкое тарараханье трактора, ведущего комбайн по хлебному полю или сепе сеялок по озимому клину. Бегут автомашины, гружённые пшеницей, тянутся десятки телег с зерном для сдачи государству. Яркое солнце, голубое небо. Прекрасная пора для уборки хлеба! Но кто знает, как долго простоят погожие дни! И люди спешат. Спешат убрать зерно, чтобы дать стране полноценное золотое зерно.

Михаил Александрович Аксёнов, председатель колхоза «Верный путь», озабоченно ходит по току, шупает зерно, подсчитывает: сдали уже 633 центнера из 1250 по годовому заданию, а за нынешний день центнеров 112 вывезли участка. Немного. Можно будет граммов по 250 на трудодень выдать колхозникам. Колхозный счетовод уже подсчитал все трудодни с начала года, уже ясно, сколько надо зерна. Хорошо работают колхозники, все силы вкладывают, чтобы сдать государству как можно больше хлеба. Райсполком приехал в колхоз автомашину. Подарок этот для нас неожиданный. Девчата в момент загрузили её зерном и уехали на смышловый пункт.

И Михаил Александрович прикидывает, что теперь он сможет сдать не 70, а центнеров 112—115 в день, что колхоз «Верный путь» непременно обгонит соревнующийся с ним колхоз «7-й сезд Советов».

В облаке пыли показывается автомашина. На ней пять—шесть девушек. У борта машины комсомолка Нюся Уразова. — Скорей, скорей зерно насыпать, — кричит она. И девушки, словно мячи, одна за другой, выпрыгивают из кузова машины.

Машину нагрузили в момент. Весовник Ася Сальникова едва успевала считать мешки. Нюся Уразова — бригадир транспортной бригады, по-хозяйски укрывает зерно брезентом.

— Садись, девчата. Поехали! — И гудение мотора заглушает хор звонких девичьих голосов.

— Так вот, с песнями двое суток без отдыха готовили зерно. День и ночь работали, — рассказывает агитатор тов. Пимаева. — Очень уж хочется обогнать в соревновании колхоз «7 сезд Советов».

шлат тинину ночи весёлыми песнями, задорными шутками.

Полевой стан колхоза «7 сезд Советов» расположен среди небольшой берёзовой рощи. У костра председатель колхоза тов. Игнатьев, бригадир Свиридов, бригадир транспортной бригады Аня Бударова и другие колхозники. Позвякивая уздечками, стоят кони. С характерным шлепестом сыплетса в мешки зерно, готовят к отправке хлебный обоз. Третий по счёту за день.

Подоспелшего к костру председателя райисполкома тов. Матвеева встретили вопросом: — А как дела в колхозе «Верный путь»?

Он рассказал, что у «Верного пути», хорошие результаты: он сдад за день 130 центнеров зерна, посеял 15 гектаров ржи, комбайн работал бесперебойно, косил вручную и заскирдовали всё скошенное, после комбайновой уборки, сметали в ометы солому.

— Да-а, обогнал нас «Верный путь», — вздохнул председатель колхоза тов. Игнатьев, и через минуту уверенно заявил: — Но мы всё же не сдадимся! Так, что ли, товарищи?

Дружный ответ подтвердил, что борьба только ещё начинается, что придётся колхозникам «Верного пути» потягаться силами со своим соседом.

**М. ГУСЕВА.**  
п. Тальменка.

## Инженер

Ещё в детстве, когда родные задавали всем известный вопрос: «А кем ты будешь, когда вырастешь?» — Андрия без запинки отвечал: — Инженером. С этой мыслью он окончил десятилетку, восхищаясь всех своими познаниями в механике и математике, а затем поступил в институт. Пять лет учёбы, жадного выпывания всего, что неслось с кафедры и — книги, книги, книги. Сокурсники часто пошевелились:

— Загонил себя в чакотку, Андрияша, пошёл в сад!

— Да он готовит себя в библиотекарю, цеха ему не выдать как ушей.

Но весёлые студенты глубоко ошибались. Андрей Патлай через мудрость книги ясное видел громадные цехи с их сложнейшими машинами. И уже на четвёртом курсе у него родилась смелая мысль о переводе дизелей на тяжёлые виды топлива.

Два года будущий инженер трудился над своим дипломным проектом. Два года предельного напряжения мысли над решением задачи: сможет ли дизель работать на мазутах марки М-А и М-В, вместо дорогого сальварного топлива. И вот Андрей стоит перед государственной комиссией, защищая самый сложный из всех факультетских проектов: «Машиная установка танкера на 4000 тонн».

Профессор Шумкин, не выдавая своего восхищения оригинальностью подбора фильтров и расчёта подогревателя, часто прерывает дипломанта:

— А скажите, пожалуйста, тов. Патлай, что вас толкнуло на установку на этом танкере такого рода двигателя?

И студент неопровержимо отвечал: — При этом я руководствовался одним — экономичностью. Ниные войны, профессор...

Члены комиссии переглянулись, а старый учёный, не выдержав прилива чувств удовлетворения, вышел из-за стола и, подойдя к Андрею, пожал ему руку:

— Вот, дорогие коллеги, образец настоящего инженера! Всегда думайте так, Андрей Кузьмич. Нашей стране нужны такие инженеры!

Это было 23 июня 1944 года. Председатель государственной комиссии прочёл вслух: «Андрей Кузьмич Патлай, 1920 года рождения, комсомолец, за время учёбы усвоил курс по всем дисциплинам с оценкой «хорошо», защитил дипломный проект «отлично». Присваивается звание инженера-механика».

В сентябре 1944 года инженер Патлай уже сидел в кабинете директора Барнаульского котельного завода. Главный инженер интересовался:

— Что же вас сейчас особенно влечёт? — Хочу в цех, хоть в бригаду. Надо узнать всё с самого начала.

Такой ответ молодого инженера задел за живое и директора, и технического руководителя завода. Директор осторожно спросил, всё ещё боится обидеть начинающего специалиста:

— Мастером в механический цех пойдёте? — этот вопрос даже несколько раздражал Андрея Кузьмича, поэтому он сухо ответил: — Пошёл, куда пошлёте.

... Работе сразу почувствовали спороу нового мастера. Не гнушась низкоквалифицированной работой, прислушавшись к старым рабочим, инженер Патлай сразу завоевал авторитет среди всего коллектива цеха. Через весьма короткое время его назначили начальником участка. Уверенная команда, продуманное решение, умение всё быстро схватывать на лету и здесь принесли молодому специалисту заслуженную славу. Участок стал передовым. Андрей Кузьмич уже стал помощником начальника цеха по сборке, потом его утвердили заместителем начальника цеха. Сейчас инженер Патлай сам руководит механическим цехом.

Наркомат поручил котельному заводу изготовить первый в стране котёл с жидким шлакоудалением. Механическому цеху приходится обрабатывать такие детали, каких ни один рабочий цеха не видел. К тому же и чертежи не совсем чёткие. И сейчас Андрей Кузьмича трудно отличить от станочника или слесаря. Он сам поправляет чертежи, делает сложнейшие пересчёты, стоит за станком и тискал. Время от времени он прерывает нашу беседу.

— Фланцы... понимаете, не гадитесь... Я очень спешу, так Александр Павлович и Александр Георгиевич — мои дорогие мастера, — уже намерено ругают меня... Ничего, всё-таки сделаем...

И, глядя на этого энергичного молодого человека, замечательного воспитанника комсомола, ещё роднее становится дорогая отчина, ещё сильнее понимаешь всю мудрость нашей великой партии Ленина — Сталина.

**С. ГЕРАСИМОВ.**

## Вожак молодежи

Па большом заводе, где несколько тысяч рабочих, огромные корпуса цехов, оснащённых первоклассным оборудованием — знало и любит эту работу, не по годам серьёзную девушку. Да и есть за что уважать её. Елена Ялунова — бригадир комсомольско-молодёжной бригады чугунолитейного цеха Алтайского тракторного завода. Её бригада, участвуя в социалистическом соревновании, заняла первое место по заводу. Ей вручена первая премия. Бригада держит переходящее красное знамя Рубцовского горьковского и заводского комитета ВЛКСМ.

Не сразу пришла эта слава, нелегко досталось молодым формовщикам звание лучшей бригады на заводе. Не зная теперь в Елене Ялуновой застенчивой колхозной девушки в недавнем прошлом. Работу и нехитрую вступала на новую дорогу восемнадцатилетняя девушка, воспитанная в колхозной деревне.

Всё было в диковинку, всё путало и волновало — и заводские гудки, и лязгающий шум огромных грузоподъемников, и ритмичное постукивание станков.

Что же, Елена не стыдится об этом вспоминать. По своему желанию она пришла на Алтайский тракторный завод. С завидным терпением и настойчивостью она осваивала новую профессию, прочно вошла в жизнь огромного коллектива тракторостроителей.

В чугунолитейном цехе на формовке

Ялунова обратила на себя внимание товарищей до работы, и вскоре с удивительным старанием она помогла формовщикам формовать сложные детали, училась у них этой поистине мужской профессии.

А теперь Елена Ялунова высококвалифицированная работница, отличная формовщица, вожак бригады. Бригада заняла первое место в социалистическом соревновании, очень ответственной и трудолюбивой детали для трактора. В смену им надо формовать 36 головок, а бригада даёт по 70—75 штук. Весело спорится работа. Все заодно, все помогают друг другу — и Маруся Похорова, и Фёда Зальцев, и Сухотина и фронтончик Дедюкин. В июне бригада выполнила план на 218 процентов.

Елена Ялунова не только высококвалифицированный специалист формовки. Она активно участвует в общественной жизни завода. Она член цехового комсомольского комитета, агитатор в цехах и обшежитках.

И часто вечерами, когда кончится трудовой день, в девичьем общении собираются молодые работницы и жадно слушают простые, хорошие рассказы своей старшей любимой подруги.

Воспитанница Ленинско-Сталинского комсомола Елена Ялунова отдаёт все силы на благо любимой Родины. В каждом тракторе, выпущенном заводом, есть доля труда бригады Елены Ялуновой.

**К. ЯНОВЛЕВА.**

# ПЕРВЫЙ ДЕНЬ В ШКОЛЕ



НА СНИМКЕ: отличницы 9 класса восьмой женской средней школы города Барнаула. (Слева направо): Стелла ФРЕНКЕЛЬ, Клара РИХТЕР, Гаяль ВА ЛЕВИЧ, Белла ОРНОВА и Лера БРАЖНИКОВА. Фото И. Харина.

## СНОВА В КЛАССЕ

Падло осенью.  
 Ее присутствие сказывалось во всем,  
 — в первой желтине листьев, в утренней  
 свежести, в молочной дымке туманов.  
 Осень. Об этом говорит и листок календаря,  
 — сентябрь, первый осенний месяц. В семье  
 Кондратьевых этот листок был отмечен особо.  
 Когда до него дойдет очередь — отправится  
 в школу маленькая Муза, семилетняя девочка,  
 живая и подвижная, как ртуть.  
 С некоторой пор Муза взяла календарь под  
 свою опеку. Она сама отрывала листки,  
 причём порывала оторвать сразу два, а то и больше.  
 Время таянулось ужасно медленно. И все-таки, он наступил,  
 долгожданный день, когда ребенок впервые  
 начинает чувствовать себя серьезным и  
 деловитым.  
 Муза проснулась задолго до рассвета.  
 Ещё с вечера она уложила в маленькую  
 сумочку бумагу и карандаш. Несколько  
 раз принималась она умываться, пока  
 раз не осталась она в: —  
 Хватит, дочка, а то вороны утама-т.  
 — Не утама-т, — засмеялась девочка,  
 теперь я уже взрослая.  
 Мама приготовила Музе вкусный завтрак,  
 но есть не хотелось. Юная школьница  
 беспокоилась, как бы не опоздать.  
 Ее почти насильно усадили за стол.  
 По случаю такого торжественного дня  
 девочка одела своё любимое жёлтое  
 платье. В белое, как лёд, волосы ей  
 вышли красивых голубой бант.  
 — Ну, пора же! Я говорю, что пора,  
 — нетерпеливо повторила Муза.  
 — Сейчас пойдем, — сказала наконец  
 её старшая сестра Тамара, когда стрелка  
 часов стала приближаться к восьми.  
 Они вышли на улицу — обе весёлые,  
 нарядные, празднично настроенные.  
 А по улицам уже спешили дети, — все  
 с сумками, портфелями и шапками,  
 в которых хранились завтраки.  
 Сколько смеха, сколько весёлых разгово-  
 ров! Казаюсь — сама река юности за-  
 лила город, и бурлит, пенится, переливает  
 из набегавшими волнами. Дети шли  
 группами и в одиночку, делились леген-  
 ды впечатлениями, говорили о школе.  
 Они были счастливы, как может быть счаст-  
 лив человек, дождавшийся, наконец, своего.  
 С утра накрапывал дождь, а потом ту-  
 ча рассеялась, выглянуло солнце, и стало  
 совсем хорошо.  
 Приветливо встретила 27-я Барнаульская  
 средняя женская школа своих питом-  
 цов. В помещении была безукориз-  
 ненная чистота, всё блесло — и свежо

выкрашенные полы, и покрытые лаком  
 доски.  
 Девочки пришли в школу рано, задолго  
 до её открытия. Некоторые семилетки  
 явились со своими родителями, но боль-  
 шинство предпочло прибыть самостоя-  
 тельно, ведь они уже ученицы!  
 Наконец открылась дверь, и помещение  
 ожило. Напрасно дежурные пытались  
 утихомирить детвору. Слишком велико  
 было возбуждение, — да и кто осудит  
 за это? Девочки с любопытством рассмат-  
 ривали каждую мелочь. Внимание детей  
 останавливал большой красочный плакат  
 — «Школьник на память».  
 Если хочешь строить мост,  
 Наблюдяй движенье звезд,  
 Управляй машиной в поле,  
 Или вести машину ввысь,  
 Ходишь, работай в школе,  
 Доверовствуй учись.  
 И вот прозвучал звонок. Девочки расхо-  
 дятся по классам. Наступает тишина,  
 только из классных комнат доносятся  
 спойные, деловитые голоса учителей.  
 В одном из классов за маленькими  
 партами сидят самые маленькие ученицы.  
 Это — семилетки. Занятие ведёт Зинаида  
 Алексеевна Жукова. Она объясняет детям,  
 как нужно вести себя на уроке, как от-  
 вечать учителю, как правильно сидеть за  
 партой.  
 Перед детьми — красочная картинка,  
 изображающая кошку и мышку. Мышки  
 подкрадываются к корзине с чем-то  
 спойным, а кошка уже настроилась,  
 и вот-вот спазает хвостатых проказниц.  
 Зинаида Алексеевна читает детям  
 стихотворение про кошку Васюку.  
 — Давайте, разучим это стихотворе-  
 ние, — говорит она, и девочки повторяют  
 вслед за учительницей:  
 Ходит Васюка sereneкий,  
 Хвост у Васюки беленький.  
 Замечательная память у детей! Повтор-  
 стихотворение дважды, они все уже  
 знали его наизусть.  
 Муза Кондратьева сидит на первой парте.  
 Вот она поднимает руку, обращаясь  
 к учительнице:  
 — А я знаю стихотворение про шко-  
 лу, — говорит Муза.  
 И декламирует.  
 Я на уроке первый раз,  
 Теперь я ученица,  
 На парте прямо я сижу,  
 Хотя и не сижуся.  
 Потом Зинаида Алексеевна прочла инте-  
 ресную сказку про «Красную Шапочку».  
 Урок прошёл живо и увлекательно.  
 В седьмом классе первым уроком была  
 алгебра. Ина Максимовна Рябова, озна-

комив учащихся с программой занятий,  
 приступила к повторению материала,  
 пройденного в шестом классе. Оказывает-  
 ся, школьницы неплохо помнят прошло-  
 годний материал. Валя Архипова очень  
 быстро решила задачу, где требовалось  
 применить формулы сокращённого умно-  
 жения.  
 На уроке химии Евстолия Георгиевна  
 Ковалевская рассказала учащимся о зна-  
 чении этой науки в мирной жизни и в  
 военное время. Она рассказала о том, как  
 немецкие разбойники использовали хими-  
 ю в своих человеконенавистнических  
 целях. Кошмарным видением промелькну-  
 ли в сознании учащихся «лагери смерти»,  
 «машины-душегубки», о которых им не  
 раз доводилось читать.  
 — Чтобы быть сильным и непобеди-  
 мым, надо твердо овладеть замечательной  
 наукой химии, — говорит Евстолия  
 Георгиевна.  
 Серьёзно и вдумчиво приступили к  
 занятиям девушки-десятиклассницы. Им  
 предстоит ныне особенно упорно ра-  
 ботать, чтобы сдать экзамены на атта-  
 стат зрелости.  
 — Трудности меня не пугают, — зая-  
 вила Ната Горюкина, — я уверена,  
 что закону десятого класса с высокими  
 оценками по всем предметам. А потом  
 думаю стать судостроителем и станко-  
 строителем.  
 Ната недавно вернулась из Москвы, где  
 гостила у своих родственников. Она с  
 удовольствием рассказывает, как красна  
 столица нашей Родины, как величественна  
 Третьяковская галерея, где она простаи-  
 вала часами у картин Репина и Айвазов-  
 ского.  
 Очень заинтересовала её выставка тро-  
 феев, где экспонируется немецкое оружие,  
 захваченное в боях, и где посетители  
 вытирают ноги ненавистными знамёнами  
 с научной стаянкой.  
 — Когда я была на выставке, — го-  
 ворит Ната, — меня наполняло чувст-  
 во благодарности к нашим славным воинам,  
 которые обеспечили нам, советским де-  
 тям, мирную и счастливую жизнь.  
 ... Новый учебный год не похож на  
 предыдущий. Он проходит ныне в обста-  
 новке победоносного завершения Великой  
 Отечественной войны, в обстановке пол-  
 ного краха японского аггрессора. Эти исто-  
 рические победы, одержанные нашим на-  
 родом-богатырем, весят в учащихся  
 новые силы и ещё жарче разжигают их  
 стремление — постичь все тайны наук,  
 чтобы принести как можно больше поль-  
 зы нашей великой матери-Родины.  
 В. ЧИЛИКИН.

### БИЙСК

Гордостью первой женской школы яв-  
 ляется её прекрасная библиотека. Тысячи  
 замечательных произведений русской и  
 иностранной классики и современной ли-  
 тературы украшают её полки.  
 Значительная часть книг была приоб-  
 ретена заведующей библиотекой Зоей  
 Кузьминичной Бордоновой в годы Великой  
 Отечественной войны.

### ТАЛЬМЕНГА

Отлично подготовившись к встрече уча-  
 щихся и начали работу 52 школы райо-  
 на, в том числе две полных средних.  
 Только шесть школ, находящихся в райо-  
 ном центре, приняли в этом году 230  
 первокурсников, значительная часть  
 которых пришла из детских садов.

Особое организационно прошёл пер-  
 вый учебный день в Шипшинской непо-  
 лной средней, Тальменской средней и  
 Язовской начальной школах.  
 Результатом первого дня учёбы было  
 посещение состоявшегося вчера заседания  
 учебно-педагогического совета районного  
 отдела народного образования.

### МАРУШКА

Необычно и торжественно прошёл пер-  
 вый день нового учебного года. Ещё на  
 прошедших сборах учащихся были разре-  
 шены все организационные вопросы. В  
 первого же урока во всех 36 школах  
 района началась учебная работа.

### ПАВЛОВСК

Ровно в 9 часов утра начались заня-  
 тия во всех школах района. Первый  
 день показател, насколько хорошо подго-  
 товились школы к учебному году.  
 Замечательный приём встретили учени-  
 ки в просторном, светлом и хорошо  
 оборудованном здании средней школы  
 имени Коминтерна (директор тов. Колы-  
 тов). Ученики старших классов после  
 канькулы радостно встретили пришедшего  
 на урок замечательного своего преподава-  
 теля тов. Голованова, награждённого ме-  
 далью «За трудовую доблесть».

### В крайисполкоме

Рассмотрев вопрос о начале учебных  
 занятий в 5—9-х классах школ сельской  
 местности, исполком крайсовета решил:  
 В соответствии с постановлением СНК  
 СССР от 27-го августа 1945 года за  
 № 2152, начало учебных занятий в пя-  
 тых—девятых классах средних и семи-  
 летних школ сельской местности пере-  
 нести на 1-е октября 1945 года.

### Наглядные пособия школам

Магазин учебно-наглядных пособий  
 Главнобросса к началу учебного года  
 получил и пустил в продажу приборы по  
 физике, наглядные пособия по военному  
 делу, таблицы по ботанике, анатомии че-  
 ловека, по дарвинизму, а также геогра-  
 фические карты.  
 Находится в пути и на-днях поступат  
 в продажу ученические сумки, пеналы и  
 другие товары.

## ЗА РУБЕЖОМ

### Английские корабли вошли в порт Гонконг

ЛОНДОН, 30 августа. (ТАСС). Агентст-  
 во Рейтер сообщает, что мощные соеди-  
 нения английского Тихоокеанского флота  
 стоят недалеко от Гонконга. Английские  
 самолёты сбрасывали листовки, в которых  
 англичане просили японского командую-  
 щего в Гонконге установить с ними связь.  
 Соединениями флота командует адмирал  
 Харкурт, находящийся на борту карабля  
 «Ильмингтон».

ЛОНДОН, 30 августа. (ТАСС). Как пе-  
 редаёт агентство Рейтер, штаб английско-  
 го Тихоокеанского флота сообщил, что  
 мощные английские военно-морские силы  
 под командованием контр-адмирала Хар-  
 курта вошли в порт Гонконг.

### Статья Латтмора о коварстве японской политики

НЬЮ-ЙОРК, 28 августа. (ТАСС). В  
 статье, переданной агентством Оверис  
 Ньюс, специалист по дальневосточным  
 вопросам Латтмор предупреждает, что  
 японцы прибегают к специальным манев-  
 рам, пытаясь внести раскол в ряды союз-  
 ников. По его утверждению, японцы спе-  
 циально пытаются использовать импера-  
 тра, как средство для нарушения единства.  
 Кроме того, японцы надеются использо-  
 вать другие средства, чтобы вытеснить клин  
 между Советским Союзом и Китаем. Ука-  
 зав, что японское радио пытается изобри-  
 зовать Японию, как символ освобождения  
 Азии от империалистического господства,  
 а премьер-министр Японии Хигасикунэ  
 предлагает идти об руку с Китаем, Лат-  
 тмор говорит, что это ясно свидетельст-  
 вует о возобновлении попыток со стороны  
 японцев добиться союза между Японией  
 и правыми элементами Китая. «Это ясно  
 преследует цель противодействовать  
 улучшению советско-китайских отношений  
 и показывает стремление Японии восполь-  
 зоваться теми инструкциями, которые не-  
 давно были даны Чунцином японским  
 войскам,—сохранять оружие для поддер-  
 жания порядка, что означает, что китай-  
 ский народ останется беспомощным. До  
 тех пор, пока Китай, Россия, Америка и  
 Англия не будут проводить единую полити-  
 ку, японцы будут иметь возможность  
 проявлять политическую инициативу. Со-  
 хранению императора помогает японцам в  
 этом отношении».

### Демонстрация членов профсоюзов в Нью-Йорке

НЬЮ-ЙОРК, 31 августа. (ТАСС). 29 ав-  
 густа в Медисон-сквер Гардене состоя-  
 лась 50-тысячная демонстрация членов  
 профсоюзов, входящих в конгресс прои-  
 одственных профсоюзов (КПП). Рабочие  
 пришли на площадь в организованном  
 порядке со знамёнами и плакатами, выра-  
 жающими требования, чтобы конгресс при-  
 нял законопроекты об обеспечении пол-  
 ной занятости рабочей силы, повышении  
 заработной платы и пособий по безрабо-  
 тице. Выдвигались также требование к  
 губернатору штата Нью-Йорка Дьюю о  
 немедленном созыве законодательного  
 собрания штата для принятия закона о  
 повышении пособий по безработице.  
 На площади состоялся митинг, на кото-  
 ром председательствовал председатель  
 профсоюза моряков Каррен. Во вступи-  
 тельной речи Каррен заявил, что крупные  
 промышленники в Соединённых Штатах  
 умышленно создают безработицу в стране,

### К вопросу о деятельности англо-американских объединённых комитетов

ЛОНДОН, 31 августа. (ТАСС). Как  
 сообщает агентство Рейтер, три англо-  
 американских объединённых комитета —  
 производственных и ресурсов, по вопросам  
 продовольствия и по вопросам использо-  
 вания сырья, — которые были созданы во  
 время войны Англией, США и Канадой в  
 целях обеспечения сосредоточения ресур-  
 сов и планомерного обслуживания воен-  
 ной машины, будут продолжать свою  
 деятельность в настоящее время. Это ре-  
 шение, принятое совместно тремя прав-  
 тельствами, должно, по их мнению, обес-  
 печить отсутствие провалов в совмести-  
 ном урегулировании различных, не тер-  
 ящих отлагательства, критических вопро-  
 сов снабжения. Было решено также пере-  
 деть прделанную этими комитетами рабо-  
 ту для того, чтобы установить необходи-  
 мую ли в дальнейшем сохранить их  
 деятельность.

### Преследование демократических организаций в Иране

ТЕГЕРАН, 31 августа. (ТАСС). В ночь  
 на 29 августа по приказу военного губе-  
 рнатора у всех клубов и зданий народной  
 партии и профсоюзов в Тегеране были  
 выставлены патрули. У центральных клу-  
 бов постоянно находятся примерно по  
 сотне солдат, среди которых есть поли-  
 цейские и жандармы. В здания никто не  
 пропускается. В помещении клуба наро-  
 дной партии, находящемся против Теге-

### Закрытие иранской газеты

ТЕГЕРАН, 31 августа. (ТАСС). 29 ав-  
 густа была закрыта газета «Демсвенд»  
 («Ферман»). Таким образом, запрещены

### Иностранная хроника

В английской зоне оккупации арестован  
 бывший статс-секретарь германского ми-  
 нистерства пропаганды, руководитель гит-  
 леровской печати Отто Дитрих.

После 62-месячного отсутствия во  
 Францию вернулся крейсер «Жанна д'Ар».  
 Кроме экипажа на борту крейсера  
 прибыли на родину 600 французских мо-  
 ряков.

Американская пароходная компания  
 «Скандинавия» объявила о возобновлении  
 пароходного сообщения между Нью-Йор-  
 ком и Скандинавией.

Филиппинский сенат единогласно рати-  
 фицировал устав Объединённых наций.

Кинотеатр «РОДИНА»  
 В розовом зале художественный фильм  
 Свадьба.  
 В программе новый киножурнал.  
 Сеансы: в 1, 3, 5, 7, 9, 11.  
 Голубой зал закрыт на ремонт.

Кинотеатр «ОКТЯБРЬ»  
 Американский звуковой художественный  
 фильм Серенада Солнечной долины.  
 В программе новый киножурнал.  
 Сеансы: в 2, 4, 6, 8 и 10 часов.

Кинотеатр «ПОБЕДА»  
 Дневные сеансы  
 Оказка о царе Салтане  
 Сеансы: 2-30, 4-30.  
 Вечерние сеансы:  
 Звуковой художественный фильм  
 Иудушка Головлева.  
 Сеансы: 6-30, 8-30 и 10-30.

Институт усовершенствования учителей  
 Алтайского края объявляет набор на  
 10-ти месячные курсы подготовки учите-  
 лей 5—7 классов на отделения: историче-  
 ского, физико-математического, немецкого  
 языка, рисования и черчения.

Окончившие 10 классов или педучли-  
 ще на курсы принимаются без испытаний.  
 Зачисленные на курсы обеспечиваются  
 стипендией, прикормлением к столовой,  
 снабжение по нормам рабочих промышлен-  
 ностей.

Окончившие 10-ти месячные педкурсы  
 допускаются к преподаванию в 5—7 клас-  
 сах и зачисляются заочниками на II-й  
 курс учительского института.

Прём заявлений от желающих посту-  
 пить на курсы, открыт.  
 Начало занятий на курсах с 10 октября.  
 Приезжающие из районов должны  
 иметь при себе паспорт, справку № 7 о  
 снятии с продовольственного снабжения,  
 постельные принадлежности.

К заявлению прилагается документ об  
 образовании и автобиография.

Заявления с документами направлять по  
 адресу: город Барнаул, улица Пушкин-  
 ская, 60.

### ТРЕБУЮТСЯ:

Крайконтре главснаба Наркомтяжмаш  
 — ночные сторожа, рабочие по двору, на  
 лошадях, грузчики, товароведы, экспеди-  
 тор, бухгалтер, швейник, сапожники,  
 законник, машинистка. Снабжение через  
 ОРС, имеется спецдежда.  
 Обращаться: Партизанская, 195, теле-  
 фон 21—21.

Управлению издательства и полиграфии  
 при крайисполкоме на постоянную работу  
 — главный бухгалтер, бухгалтеры-реви-  
 зоры, плановик, инструктор-печатник, сек-  
 ретарь-машинистка, наборщица и конюх.  
 Обращаться: ул. Интернациональная, 50,  
 телефон 17—90.

ОРСУ Барнаульского меланжевого комби-  
 ната на временную и постоянную работу  
 — бондари и плотники.  
 Рабочие обеспечиваются питанием в  
 столовой, отovarиванием продовольствен-  
 ных карточек в магазине, обеспечиваются  
 проз. и спецдеждой.  
 Оплата по согласованию.  
 Обращаться: меланжевый комбинат, от-  
 дел кадров (в помещении пропускового  
 бюро). Справки по телефону через ко-  
 ммулятор меланжевого комбината 2—14,  
 ОРС.

Секция сельскохозяйственного отдела  
 и сельскохозяйственный отдел 19—22,  
 плановый отдел и отдел объявлений 5—  
 78, отдел надров. АХО 20—25.

## Международный обзор

Мировая печать продолжает оживлённо  
 комментировать советско-китайский дого-  
 вор, справедливо оценивая его как важ-  
 нейший документ международного значе-  
 ния. Газеты отмечают, что этот договор  
 не только исходит из принципов, провоз-  
 глашённых на Крымской конференции ру-  
 ководителей трёх великих держав, но и  
 является дальнейшим укреплением и раз-  
 витием этих принципов.  
 Действительность и сила этого договора  
 заложены в том, что он отвечает интер-  
 есам и СССР и Китая. Его сила в том, что  
 он укрепляет традиционную дружбу, су-  
 ществующую между советским и китай-  
 ским народами, что он скрепляет кровью,  
 совместно пролитой в борьбе против об-  
 щего врага — империалистической Япо-  
 нии.  
 Значение договора определяется также  
 тем, что он является крупным вкладом в  
 дело обеспечения мира и безопасности на  
 благо не только обеих стран, но и всех  
 миролюбивых народов. Наконец его значе-  
 ние в том, что он, по единодушному мнени-  
 ю газет, является блестящей demonstra-  
 цией последовательности советской внеш-  
 ней политики, исходящей из принципа  
 уважения суверенитета и независимости  
 народов и государств, с которыми СССР  
 вступает в договорные отношения. Китей-  
 ское правительство, со своей стороны,  
 проявило уважение к принципу самоопре-  
 деления народов, что нашло свое выраже-  
 ние в ноте министра иностранных дел  
 Китая Ван Шун-чэю по вопросу о пред-  
 ставлении независимости Монгольской На-  
 родной Республики.

Китайская газета «Синьхуажяо», отра-  
 жая настроения китайского народа, пишет:  
 «Советско-китайский договор является  
 краеугольным камнем мира на Дальнем  
 Востоке, залогом счастья для Китая и  
 СССР, а также для всех миролюбивых  
 народов Дальнего Востока. Договор имеет  
 огромное значение для предотвращения  
 новых агрессивных войн на Дальнем Вос-  
 токе и уничтожения любой формы фа-  
 шизма».  
 Английская газета «Ньюс кроникл»  
 пишет, что «подписание такого всеоб-  
 емлющего договора между Советским Сою-  
 зом и Китаем было необходимым шагом.  
 Перед Китаем стоят важнейшие проблемы,  
 связанные с восстановлением страны. До-  
 говор с Россией проясняет чрезвычайно  
 сложные отношения и имеет исключитель-  
 но большое значение».  
 Радио Сан-Франциско, комментируя со-  
 ветско-китайский договор, заявило: «Этот  
 договор является примером регионального  
 соглашения против всевозможных прояв-  
 лений агрессии со стороны Японии в будущем;  
 он обеспечивает единство действий между  
 советской Россией и Китаем. Договор  
 встретил одобрение в США, России и Ки-  
 тае, где его считают орудием мира, кото-  
 рое принесет пользу всему миру».  
 Значение советско-китайского договора  
 заключается также и в том, что его осу-  
 ществление будет способствовать нацио-  
 нальному объединению и демократизации  
 Китая.

Эта неделя принесла давно ожидаемое  
 народам всего мира сообщение о переда-  
 че суду международного военного трибу-  
 нала первого списка главных военных  
 преступников. «Дела» этих преступников,  
 оставших кровавый след на теле всех  
 народов Европы, общеизвестны. Широко  
 известны и имена этих гитлеровских обра-  
 палачей и бандитов.  
 На скамье подсудимых перед судьями  
 международного военного трибунала пред-  
 ставил главы гитлеровской преступной  
 банды. Наряду с главными сообщниками  
 Гитлера по фашистской партии и государ-  
 ству — Герингом, Гессом, Розенбергом,  
 Леем, Борманом и другим — в первом  
 списке преступников значатся вожди гер-  
 манской военной машины. Это — Кей-  
 тель, Дениц, Иольт, Реддер, непосред-  
 ственно разработавшие и выполнявшие  
 различные планы порабощения других  
 стран и народов и ответственные за зло-  
 деяния гитлеровских полиций в оккупиро-  
 ванных странах. Перед военным трибуна-  
 лом предстант крупнейшие финансовые  
 магнаты и короли германской военной  
 промышленности и хозяйства — Вальтер  
 Функ, Гельмар, Шахт, Крупф фон Болен  
 унд Гальбах, вскормившие и призна-

кны о создании обществ и организаций,  
 о собраниях и демонстрациях, о печати,  
 о преступлениях перед народом и государ-  
 ством и другие. Заместитель премьер-  
 министра Югославии Милован Джилас,  
 характеризова значение этих новых югосла-  
 вских законов, отметил, что они «нормали-  
 зуют и регулируют отношения, создав-  
 шиеся во время освободительной борьбы,  
 представляя широкую прочную основу  
 для окончательного определения облика  
 государства и являющиеся новым шагом  
 вперёд в борьбе югославских народов за  
 братство, равенство и свободу».  
 Отличительная черта этих законов  
 заключается в том, что они являются  
 последовательно антифашистскими и на  
 деле защищают демократию от фашизма.  
 Закон об учредительном собрании  
 предусматривает, например, создание двух  
 равноправных палат союзной скупщины и  
 скупщины национальностей. Эта послед-  
 ная обеспечивает утверждение федератив-  
 ного принципа построения страны и защи-  
 ту интересов народов всех национально-  
 стей Югославии. Избирательный закон  
 также чрезвычайно демократичен. Он  
 предусматривает тайное голосование, все-  
 общность прима, равные выборы независи-  
 мо от пола, расы и вероисповедания. Из-  
 бирательным првом пользуются также  
 модельё 18-летнего возраста. Первые  
 избирательные право получают солдаты и  
 офицеры Югославской армии. Такого де-  
 мократического избирательного закона  
 Югославия ещё не знала.  
 Закон о партиях и организациях пре-  
 дусматривает свободу создания новых  
 или возобновления существовавших ранее  
 политических партий и организаций (до 6  
 января 1929 года — для военно-фашист-  
 ского переворота в Югославии), за  
 исключением профашистских и занимаю-  
 щихся пропагандой расовой ненависти и  
 раздора.  
 В стране обеспечивается также полная  
 свобода печати для всех, за исключением  
 фашистских элементов.  
 Таким образом, новые югославские за-  
 коны обеспечивают широкие права всему  
 народу и лишают этих прав всех тех, кто  
 пытался мешать строить новую, свободо-  
 лубивую жизнь. Не случайно поэтому, что эти  
 законы были приняты подавляющим боль-  
 шинством толом депутатов скупщины и  
 встретили полное одобрение народных  
 масс Югославии.